
 

RIO+20: Ο καθηγ. Μιχ. Σκοφλλοσ ςτην Διάςκεψη του ΟΗΕ για την Αειφόρο Ανάπτυξη 

 

O κακθγθτισ Μιχάλθσ 
κοφλλοσ, Διευκυντισ του 
Εργαςτθρίου Χθμείασ 
Περιβάλλοντοσ του 
Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν και 
κάτοχοσ τθσ ζδρασ UNESCO 
για τθ «Διαχείριςθ και 
Εκπαίδευςθ για τθν Αειφόρο 

Ανάπτυξθ ςτθ Μεςόγειο» ςυμμετείχε ςτθν επίςθμθ ελλθνικι Αντιπροςωπεία που 
εκπροςϊπθςε τθ χϊρα ςτθν Παγκόςμια Διάςκεψθ των Θνωμζνων Εκνϊν για τθν Αειφόρο 
Ανάπτυξθ (Ριο+20) που πραγματοποιικθκε ςτο Ρίο ντε Σηανζιρο ςτισ 20-22 Ιουνίου 2012.  

το πλαίςιο τθσ ςυμμετοχισ αυτισ, ο κ. 
κοφλλοσ παρουςίαςε τισ κζςεισ τθσ 
Ελλάδασ ςτθ επίςθμθ ςυνάντθςθ 
ςτρογγυλισ τραπζηθσ (Round table 3) 
με κζμα “Looking at the way forward in 
implementing the expected outcomes 
of the Conference” ςτισ 21 Ιουνίου 
2012. 

Επίςθσ με τθν ιδιότθτα του ωσ 
Πρόεδροσ του Μεςογειακοφ Γραφείου 

Πλθροφόρθςθσ για το Περιβάλλον, τον 
Πολιτιςμό και τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ 

(MIO-ECSDE) προιδρευςε ςτθν παράλλθλθ ςυνεδρία με τίτλο «Προκλιςεισ και Ευκαιρίεσ 
για τθν πράςινθ ανάπτυξθ ςτθ Μεςόγειο». Θ εκδιλωςθ διοργανϊκθκε από το Μεςογειακό 
Γραφείο Πλθροφόρθςθσ για το Περιβάλλον, τον Πολιτιςμό και τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ, μαηί 
με τθ UNEP/MAP, τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι, τθν Ευρϊ-Μεςογειακι Ζνωςθ, το Foundation 
Prince Albert II de Monaco, το Αραβικό Δίκτυο για το Περιβάλλον και τθν Ανάπτυξθ (RAED) 
και τθν Παγκόςμια φμπραξθ για το Νερό- Γραφείο τθσ Μεςογείου (GWP-Med). 

τθν επίςθμθ εκδιλωςθ για τθ Μεςόγειο παρευρζκθκαν διακεκριμζνεσ προςωπικότθτεσ 
από τθν περιοχι αλλά και από το χϊρο του Περιβάλλοντοσ, όπωσ ο Πρίγκιπασ Αλβζρτοσ ΙΙ 
του Μονακό, ο  Ernst Ulrich von Weizsaecker (UNEP’s International Resource Panel), θ 
Jacqueline McGlade (Ευρωπαϊκόσ Οργανιςμόσ Περιβάλλοντοσ) και πολλοί άλλοι, κακϊσ και 
περιςςότεροι από εκατό οργανιςμοί από τθν Ευρϊπθ, τθν Ανατολικι Αςία και τθ Βόρειο 
Αφρικι.  

Ο κ. κοφλλοσ άνοιξε τθν εκδιλωςθ τονίηοντασ ότι «Θ Μεςόγειοσ ωσ ςθμείο ςυνάντθςθσ 
Βορρά-Νότου οφείλει να αποτελζςει παράδειγμα για όλουσ. Θ ςθμαςία τθσ περιοχισ 
ξεπερνά τα μεμονωμζνα ζκνθ που βρίςκονται γφρω από τισ ακτζσ τθσ, κακϊσ ςυχνά 
αποτελεί πθγι ανθςυχίασ αλλά και ενδιαφζροντοσ για ολόκλθρο τον πλανιτθ». 

Ο Πρίγκιπασ Αλβζρτοσ ΙΙ του Μονακό υπενκφμιςε ότι οι προκλιςεισ του παρελκόντοσ 
«ζχουν ξεπεραςτεί χάρθ ςτθν εφευρετικότθτα και τθν ευφυΐα των λαϊν που ηουν γφρω από 
τισ ακτζσ τθσ Μεςογείου, οι οποίοι, ςτο πζραςμα των χρόνων, ζχουν καταςτιςει τθν 
περιοχι ζναν πλεονεκτικό κόμβο κουλτοφρασ, εμπορίου, πολιτιςμοφ και προόδου». Και 
πρόςκεςε: «ιμερα, κζλω να πιςτεφω ότι οι ίδιοι αυτοί άνκρωποι κα καταφζρουν να 
δθμιουργιςουν ζνα μοντζλο ανάπτυξθσ για τθν προςταςία και τθ διατιρθςθ του 
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ςθμαντικότερου πλοφτου τουσ: τθσ Μεςογείου Θάλαςςασ, που είναι το λίκνο του 
πολιτιςμοφ τουσ». 

Από τθν άλλθ, ο Ernst von Weizsaecker, υμπρόεδροσ του International Resource Panel τθσ 
UNEP, τόνιςε ότι θ εν δυνάμει  ενιςχυμζνθ παραγωγικότθτα των φυςικϊν πόρων τθσ 
Μεςογείου μπορεί να ςυνδυάςει τθν οικονομικι ευθμερία με τθν προςταςία των χερςαίων 
και  καλάςςιων περιοχϊν.  

Η Πρόοδοσ μζχρι ςήμερα 

Θ υντονίςτρια τθσ UNEP/MAP κ. Maria Luisa Silva Mejias ςτθν παρζμβαςι τθσ ανζφερε τα 
όργανα, τισ πολιτικζσ, τισ ςτρατθγικζσ κακϊσ και τα εργαλεία που ζχουν αναπτυχκεί ςτθν 
περιοχι όπωσ είναι θ Μεςογειακι Επιτροπι για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ, θ Μεςογειακι 
τρατθγικι για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ, το πρωτοπόρο Πρωτόκολλο για τθν Ολοκλθρωμζνθ 
Διαχείριςθ των Παράκτιων Ηωνϊν, το πρόγραμμα MedPartnership και άλλα.   

Κατά τθ διάρκεια των τελευταίων  χρόνων, πρωτοβουλίεσ όπωσ θ Ευρϊ-Μεςογειακι 
Ζνωςθ, κακϊσ και μια ςειρά από μεγάλα ζργα που χρθματοδοτοφνται από τθν Ευρωπαϊκι 
Ζνωςθ, όπωσ θ Ευρωπαϊκι Πρωτοβουλία για το Νερό τθσ οποίασ θγείται θ Ελλάδα, τα 
προγράμματα Horizon 2020, SWIM, SWITCH-MED, κλπ. ςυμβάλουν ςτθν επιτάχυνςθ τθσ 
πορείασ προσ τθν αειφόρο ανάπτυξθ. Παράλλθλα, οργανϊςεισ τθσ κοινωνίασ των πολιτϊν 
ςυνεχίηουν επιμόνωσ να υλοποιοφν μεγάλο αρικμό πρωτοβουλιϊν, όπωσ είναι το 
Μεςογειακό θλεκτρονικό Δίκτυο Εκπαιδευτικϊν MEdIES, που ςυγκεντρϊνει περίπου 4000 
μζλθ. 

Τπουργοί, Τφυπουργοί, Γενικοί Γραμματείσ, επικεφαλισ εκνικϊν αντιπροςωπειϊν από τθν 
Μάλτα, τθν Κφπρο, τθν Ελλάδα και τθν Ιςπανία (Καταλονία) κακϊσ και αντιπρόςωποι 
μεγάλων δικτφων και οργανιςμϊν παρουςίαςαν τα μζχρι τϊρα βιματά τουσ τονίηοντασ τθν 
ανάγκθ για ενίςχυςθ των προςπακειϊν και για χριςθ καταλλθλότερων εργαλείων 
προκειμζνου να μπορζςουν όλα τα ενδιαφερόμενα μζρθ να εμπλακοφν ςε ουςιαςτικζσ 
δράςεισ ςε εκνικό και περιφερειακό επίπεδο ςτουσ τομείσ των καλάςςιων πόρων, του 
τουριςμοφ, τθσ ενζργειασ, τθσ εκπαίδευςθσ, και αλλοφ. 

Προκλήςεισ 

Παρά τισ προςπάκειεσ, οι πρωτοβουλίεσ αυτζσ δεν ζχουν καταφζρει μζχρι τϊρα να 
αντιςτρζψουν τθν υποβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ οφτε να ενιςχφςουν τθν κοινωνικι 
ςυνοχι και ευθμερία, ειδικά όςον αφορά τουσ φτωχοφσ πλθκυςμοφσ. Αυτό οφείλεται εν 
μζρει ςτθ ςυνεχι αφξθςθ των πιζςεων, όπωσ είναι θ ραγδαία αφξθςθ του πλθκυςμοφ ςτισ 
νότιεσ και ανατολικζσ ακτζσ, τα μθ βιϊςιμα πρότυπα παραγωγισ και κατανάλωςθσ, θ 
αναποτελεςματικι διακυβζρνθςθ, θ πολιτικι και οικονομικι αςτάκεια. Όλα τα παραπάνω 
δεν μποροφν να εξαςφαλίςουν τθν υλοποίθςθ των πολιτικϊν, των ςτρατθγικϊν και των 
δεςμεφςεων που ζχουν αναλθφκεί ςε Διεκνείσ υνκικεσ. 

Άμεςα επόμενα βήματα 

 Θ Μεςογειακι Επιτροπι για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ πρζπει να ενδυναμωκεί 
επειγόντωσ. 

 Θ Μεςογειακι τρατθγικι για το Νερό, θ οποία ζχει παγϊςει εδϊ και ςχεδόν δφο 
χρόνια λόγω πολιτικϊν δυςκολιϊν, πρζπει να υιοκετθκεί άμεςα και να καταρτιςτεί το 
ςχζδιο δράςθσ για τθν υλοποίθςι τθσ. 

 Θ Μεςογειακι τρατθγικι για τθν Εκπαίδευςθ για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ, θ οποία 
βρίςκεται ςτθν τελικι φάςθ επεξεργαςίασ, κα πρζπει να υιοκετθκεί εντόσ του χρονικοφ 
πλαιςίου τθσ Δεκαετίασ του ΟΘΕ για τθν Εκπαίδευςθ για τθν Αειφόρο Ανάπτυξθ (2005-
2014). 



 

 Οι χϊρεσ τθσ Μεςογείου που δεν είναι ςυμβαλλόμενα μζρθ ςτθ φμβαςθ του Aarhus 
ενκαρρφνονται να ςυμμετάςχουν. 

 

Κλείνοντασ, ο κακ. Μιχάλθσ κοφλλοσ υπογράμμιςε ότι «Θ ςυνάντθςθ αποτελεί ςαφι 
εκδιλωςθ τθσ αλλθλεγγφθσ μεταξφ όλων των φορζων ςτθ Μεςόγειο. Μαηί μποροφμε να 
καταφζρουμε πολλά περιςςότερα, από ότι μπορεί ο κακζνασ μόνοσ του. Αν αποτφχουμε ςε 
αυτι τθν περιοχι, θ ελπίδα για άλλα μζρθ του κόςμου, όπου το χάςμα Βορρά-Νότου είναι 
μεγαλφτερο είναι ελάχιςτθ. Δεςμευόμαςτε όλοι μαηί να πετφχουμε προσ όφελοσ των 
νεϊτερων γενεϊν τθσ περιοχισ μασ»! 
 
Δείτε περιςςότερα εδϊ. 
 

http://mio-ecsde.org/articles.asp?cID=1&aID=300

